

2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年。一年来,市人大代表积极投身"聚力强省会,代表新作为"活动,聚焦中心大局,积极履职尽责, 密切联系群众,为民分忧解难,充分发挥了表率作用,为推动党的二十大精神落地见效、推动长沙高质量发展和现代化建设开创新局面贡献了代表 力量。连日来,记者对奋战在一线的部分市人大代表进行了采访。



以初心践行使命 以行动彰显担当

-2023年长沙市部分人大代表履职风采撷英

马文斌: 全力推动食品产业链发展



市十六届人大代表 英氏控股集团股份有限 公司董事长

16年前,邵阳伢子马文斌凭着一腔 "孤勇",毅然创建了英氏,专注于婴幼儿 产品。之所以说他"孤勇",是因为在中国 婴幼儿辅食近40年的发展历程中, 国外 企业、外资品牌垄断了大部分的国内市 场。拥有近30年婴童行业工作经历的马 文斌, 是中国婴幼儿辅食品类及市场首

2008年以来,马文斌带领英氏打造 了英氏忆格、忆小口、舒比奇、wellingo四 大品牌,业务范围涵盖婴幼儿辅食、儿童 食品、用品、营养品四大品类。"只要用心, 就一定能有所收获。"马文斌告诉记者。

作为一名人大代表,马文斌积极参与 张公岭村稳岗就业、麻阳及马坡岭社区困 难家庭扶助工作。此外,他与长沙市第一 社会福利院进行长期合作,提供资金和产 品,帮助贫困家庭的孩子茁壮成长。今年 "两会",他将带来有关如何加强食品产业 链发展的建议议案,希望激励湖南相关食 品企业在产业链的发展上提供帮助,特别 是成本管理、新品研发上的提升。

周帅军: 推动长沙数字经济 持续健康发展



市十六届人大代表, 中国 中金财富证券有限公司长沙湘 江中路证券营业部总经理

"人大代表不只是一份荣誉, 更是一 份沉甸甸的责任。我很珍惜这个机会,立 志要提出更多有助于长沙经济社会发展 的好建议。"周帅军表示。

履职期间,周帅军提出《关于加快长 沙自贸区试点,大力引进境外股权资本 (QFLP)的建议》,得到了有关部门的高度 重视,建议已交自贸区长沙片区管委会办 理。周帅军还非常关注长沙数字经济的发 展。数字可以与技术要素相结合,催生人 工智能等新技术,放大资本、劳动力等要 素,产生更大的经济效益。"作为世界计算 大会永久落户地,长沙积极布局先进计算 '新赛道', 先进计算产业已经初具规模, 形成了较好的产业集群基础。"周帅军建 议,大力发展数据产业,打造中南数据要 素枢纽,推进以数据产业赋能实体产业机 制,建立数据产业基金,形成数字产业链, 培养数字产业人才。

纪博知: 让群众享受科技创新 带来的成果



市十六届人大代表, 圣湘生物科技股份有限 公司研发项目总监

1982年出生的纪博知是高级工程师。 2015年,他入职圣湘生物科技股份有限公 司后,担任研发项目总监,一直从事生物 芯片及新型分子诊断技术开发的工作,在 分子诊断技术的研发、产品转化及产业转 化方面积累了丰富的理论基础和实践经 验。纪博知深知科技创新对于推动城市发 展的关键作用,在工作中,他积极提升自 身所在企业以及行业的创新能力,致力为 长沙全力建设全球研发中心城市和打造 具有核心竞争力的科技创新高地贡献自 己的力量。纪博知呼吁,继续加大对科技 创新的投入力度,鼓励企业加大研发投 入,推动科技成果转化和应用。

作为一名人大代表,纪博知深知自己 的责任和使命,始终把人民群众的利益放 在心中最高的位置,积极履行代表职责, 为长沙的发展献计献策。通过深入调研、 认真听取各方意见,纪博知今年将重点关 注卫生健康、科技创新、民生等领域的问 题,并针对这些问题提出自己的建议。

刘慧: 关注群众"身边事" "小微事"



市十六届人大代表,芒果 TV品牌战略部高级副总监、 芒果公益平台负责人

作为市十五届、十六届人大代表, 刘慧除全力做好本职工作外,坚持公益行 动已有14年,她始终牢记自己作为人大代 表的神圣使命,积极关注着群众"身边 事"、"烦心事"和"小微事"。

刘慧带领团队于2021年创办了芒果 公益平台,这是民政部指定的第三批慈善 组织互联网公开募捐信息平台,围绕乡村 振兴、教育助学、恤病济困、生态环保、应 急救助等领域, 共上线公募项目78个,筹 集善款超2000万元。不久前,甘肃临夏州 积石山县发生地震,甘肃和青海部分地区 受灾严重,刘慧团队第一时间启动救灾响 应,在芒果公益平台发布3个救灾公募项 目,其中湖南青基会发布的"抗震救灾 希 望同行"项目筹集善款超40万元。

多年来,刘慧先后就长沙青少年心理 健康教育、适龄儿童入学、养老服务以及 人力资源服务业、城市环境保护、装配式 建筑产业等方面提出代表建议。今年"两 会",刘慧聚焦养老服务,将提出优化长沙 市社区食堂试点工作的建议。

李红易: 当好群众代言人



市十六届人大代表, 雨花区社会救助事务中心 科长

"现在吃饭,我们都去老年食堂!"上 午11时多,粟塘小区老年食堂里,几十位 老年人正在排队打饭。当天的午餐有油 豆腐红烧肉、红烧鱼块和胡萝卜莴笋丝 三个菜及一个汤,60岁以上老人只需花 费10元,低保及特困户则更便宜。

雨花区粟塘小区是全省最大的公 共租赁住房小区, 多年来存在社区居 家养老服务不足、残疾人无障碍环境 建设不完善等问题。而老年食堂的出 现,正是始于李红易的一份建议。李红 易经过多次现场调研、与群众沟通,提 出了关于粟塘小区社会治理和服务的 建议,最终小区完成综合整治,旧貌换

"作为人大代表,不仅要为人民代 言,更要为困难群众代言,主动发现困 难群众,比如说医保、医疗救助、住房 救助对象,落实好对他们的救助。"李 红易说。从事民政社会救助工作18年 来,李红易每天都在与群众打交道,入 户调查了解群众的基本情况更是"家 常事"。

肖定: 培养更多新型职业农民



市十六届人大代表, 望城区广源种植专业合作社 负责人

肖定是一名"80后"的"新农人",多年 来,她深耕乡村振兴第一线,把农业现代 化、科技化、机械化做到最大化,并通过不 断创新,培养出一大批新型职业农民,带 动当地农户就业致富。

肖定童年最深的记忆,就是家里农忙 时"两头不见天"的辛苦。成年后,她立志 改变农民"面朝黄土背朝天"的状况,成立 了种植专业合作社。十多年来,合作社从 单一水稻种植发展到优质水稻种植、农产 品初加工、农业机械服务等多种业务,水 稻种植面积也从最初的600亩扩大到现 在的1500余亩。近年来,肖定还通过引进 无人农场关键技术,同步建设高标准农 田,打造出全国首个全程无人操作的机械 化双季稻无人农场示范园。

身为新型农业致富带头人,肖定不仅 带动当地村民160多人就业,还通过培训 让560多人学习现代农业技术。作为一名 人大代表,今年她将继续关注农业发展问 题,争取让更多农户能够在家门口致富。

李柳英: 打通为民服务"最后一米"



市十六届人大代表, 长沙县开慧镇社工站 站长

身穿绿色社工马甲,脸庞因为常年在 外奔波带着几分酡红,记者第一次见到李 柳英时,她正在默默帮助行动不便的老人 下台阶。她1996年开始参与志愿活动, 2014年一头扎进了社工岗位,这一干就 是将近十年。在她的工作点,摆满了"霞姑 之花"手工作品,这些都是她带着身边的 留守妇女、残障人士家庭姐妹开展的就业 创业项目,年度最多增收3万多元。同 时,"霞姑妈妈"信箱对留守儿童全面摸 排、上户走访,开展一对一心理疏导。

"在很多人眼里,多年坚持做社工是 一份爱心和奉献,但对我来说,更像是一 种责任。"李柳英称自己为"全职公益 人", 因为"社工"是政府和民众间的桥 梁,她也一直在以这个身份打通为民服 务"最后一米"。除了关注社工行业的发 展外,李柳英还非常关心农村"一老一 小"群体。尤其是在开慧镇,老年人占常 住人口的比例是21%。对此,今年"两会", 她建议在农村试点推广爱心公益餐,为 广大农村老人一日三餐提供一个温暖的

蒋剑锋: 用"工匠精神"办好企业



市十六届人大代表,长沙 博大科工股份有限公司董事长

作为土生土长的浏阳伢子,蒋剑锋带 领企业从收购有色金属废料、废渣提炼再 利用起家,到转型为铝合金生产,再到进 入汽车零配件行业的"大家庭"。如今,博 大科工已发展成具有一定规模的国家级

这些年,蒋剑锋一直坚持练好"内 功",用"工匠精神"办好企业,企业渐渐从 全国市场走向全球市场,成为许多世界 500强企业的供应商。"做行业内技术领 先、企业有竞争力、员工有幸福感的企业, 是我们的奋斗目标。"他说。

作为一名人大代表,在做好自己本职 工作的同时,他不忘关注周边建设,提出 意见和建议。曾经,没有母城依托是浏阳 经开区的先天短板。而如今,正在崛起的 金阳新城成为了以产兴城、以城促产、产 城融合的新名片。今年"两会",他将关注 点放在浏阳金阳新城的建设上,希望通过 从规划设计、产业布局等方面提出建议, 助力金阳新城加速发展。

刘亮: 用行动诠释职责 以生命捍卫健康



市十六届人大代表, 宁乡市人民医院党委书记

从医三十年,刘亮规范了重型颅脑外 伤的救治方式,开辟了脑血管病、脑肿瘤 及神经重症的新阵地并做到同级医院领 先,二十多项新技术新项目开创了县级医 院先河,从无到有培养了一支出色的神经 外科医生队伍,挽救了无数家庭的幸福。

博士毕业的他选择扎根县域,成为湖 南省内唯一一个留在县级医院工作的神 经外科博士。"我们要让乡镇的群众不用 走远路就可以得到三甲医院专家的优质 医疗服务。"作为人大代表,刘亮始终将 "医疗养老服务需求"的社会化课题记挂 在心上,提出以点带面地建立基层"医养 融合"中心,打造"老年友善医院",建设老 年病房,让优质、高效、平价医疗资源真正 惠及县乡村的每一个角落。

长期以来,刘亮非常关注城市公立医 疗机构服务能力问题,始终认为县级医院 强则能让当地老百姓最大获益。今年"两 会",他将带来有关县级医院如何坚持"两 个统筹"力推高质量发展的建议,为打造 高品质城市赋能,为全面建设"健康长沙" 贡献力量。

郑立新: 为民服务为民忙



市十六届人大代表, 宁乡市老粮仓镇村民

老粮仓镇毛公桥村村民郑立新怀着 一颗"为民服务"的赤子之心,自己购置设 备,二十年如一日走村串户为群众宣传最 新政策;他免费传授技术,团结带领农户 发展产业,助50余户家庭走进小康生活; 他定期看望全村困难户,捐助困难学生, 用奋斗践行着人大代表履职为民的初心, 被广大群众赞为一心为民的好代表。

郑立新吃百家饭长大,成就了一番事 业后,他开始回报社会与乡亲,走上了公 益之路。"我是农民,田里的收成跟出门的 路对于我们来说非常重要。"郑立新说,只 要是涉及基础设施建设的,他都会不遗余 力地提供帮助。20多年来,郑立新在公益 上已花费近百万元。

"人民选我当代表,我当代表为人 民。"郑立新表示,新的一年里,他将主动 作为,继续关注农村居民生活情况,为助 力实现农村居民幸福和谐建言献策,为社 会发展贡献自己更多的力量。

本版撰文 长沙晚报全媒体记者 彭玮蔚 图片均为长沙晚报通讯员 张圣贺 摄



专精特新"小巨人"企业。